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g) D i e Besiedlung Thüringens. Infolge der günstigen Erwerbsverhält
niste ist das Thüringerland ziemlich dicht bevölkert. Am dichtesten bewohnt sind die
Jndustriebezirke am Rande des Gebirges und im Osten der Landschaft. Die Zahl der
Ortschaften nimmt mit der zunehmenden Höhe ab. In den ackerbautreibenden Gegenden
finden sich zumeist zahlreiche kleinere Dörfer und Landstädte, während sich in den
industriereichen Teilen der Landschaft, sowie an den Kreuzungspunkten großer Straßen
größere Städte entwickelt haben. Insbesondere weist Thüringen eine große Anzahl von
Mittelstädten auf.

Die Bewohner Thüringens sind Nachkommen der alten Hermandnren (Duren,
Düringer, Thüringer). In den Grenzgebieten haben sie sich mit benachbarten Stämmen
vermischt (im Norden mit den Sachsen, im Süden mit den Franken, im Osten mit den
Wenden). Die Sprache der Bewohner ist sehr verschieden; im Norden des Thüringer¬
waldes herrscht die thüringische Mundart vor, im Süden die fränkische. Auch hinsichtlich
der Tracht kommen viele Unterschiede vor (Altenburger Bauern, Ruhlaer Mädchen).

Gebirgsorte: Lehe st e n , Gräfenthal, Lauscha, Sonneberg,
Ilmenau, Gehlberg, Oberhof, Schmalkalden, Friedrichroda, Walters¬
hausen, Ruhla.

Talorte: an der Saale: Hirschberg, Ziegenrück, Saalfeld, Rudol¬
stadt, Orlamünde, Kahla, Jena, Kamburg, Naumburg, Weißenfels,
Merseburg, Halle;

an der Ilm: Stadtilm, Weimar, Sulza (Apolda);
an der Gera: Plaue, Arnstad t, Erfurt;
an der Unstrut: Mühlhausen (Langensalza), Sömmerda, Ariern,

F r e y b u r g ;

an der Wipper: Sondershausen;
an der El st er: Greiz, Berga, Gera, Zeitz;
an der Pleiße: Werdau, Crimmitschau, Gößnitz, Altenburg:
an der Orla: Neustadt; — an der Roda: Roda; — an der Weida:

Weida; — an der Wiesenthal: Schleiz;
an der Werra: Hildburghausen, Meiningen, Salzungen;
an der Hörsel: Eisenach;
am Leinakanal: Gotha;
an der Itz: Coburg.

Übungsfragen: Inwiefern kann Thüringen das Herz Deutschlands genannt
werden? Warum kann Thüringen als das deutsche Durchgangsland bezeichnet werden?
Wie kommt's, daß Thüringen von einem dichten Straßen- und Eisenbahnnetz durchzogen
wird? Welche Flußläufe sind für den Durchgangsverkehr von besonderer Bedeutung?
Welche Flußläufe sind besonders für den Binnenverkehr wichtig? Welche Orte sind
Mittelpunkte des Verkehrs geworden und warum? Wie kommt's, daß Thüringen so
dicht besiedelt ist? Warum sind nicht alle Gegenden gleichmäßig stark bevölkert? Worin
ist die verschiedene Fruchtbarkeit der einzelnen Landschaften begründet? Welche Industrie¬
zweige sind in Thüringen besonders entwickelt und warum? Worin ist die verschiedene
Größe der Städte begründet?


